

省人类精子库喊话请男生捐精： 你迈出一小步，是社会的一大步 每年1500人报名 合格的不到三成



浙江省人类精子库

本报记者 杨茜 通讯员 丰华芳 文/摄

杭州万塘路256号，在一条狭窄的小弄堂里，区别于其他医院的“高调”和“人气”，浙江省生殖保健院里有些安静。二楼的浙江省人类精子库，进出的人更是寥寥。

春暖花开，浙江省人类精子库官方微博再次喊话：“捐精是人类文明发展到一定程度才能出现的。将自己精液奉献给他人，是一种人道主义精神的体现。你迈出一小步，是社会的一大步！”

满足条件的志愿者，最高可得5000元补助。

招募捐精志愿者，已经是浙江省人类精子库的日常工作。“我们希望通过各种方式，将渠道打开，让更多人知道有这么一个公益项目。捐赠来的精子，保存在精子库，用于帮助那些生育困难又特别想要后代的家庭。而这个需求量其实挺大的。”

但现实的尴尬，体现在了“两多两少”中：电话咨询的人很多，实际捐赠的很少；报名参加的人很多，真正合格的很少。



采集室

近3年每年成功捐精约400例 合格率从40%降到不及27%

浙江省人类精子库负责人盛慧强，从2005年精子库建成就一直在这里工作。“虽然社会在发展，但这方面还没有到全民接受的程度。”

2005年，浙江省精子库建成之初，工作人员想从各大高校打开局面，可是并不顺利。有些学校宣传合理避孕和流产的危害，但是在提及有公益性质的捐精时就犹豫了。

“我们吃了不少闭门羹，后来就想办法到学生中去，一个个宣传，有人拒绝，有人感兴趣。刚开始几年，一年也就几十个捐精案例。”

渐渐地，通过各种形式的宣传，捐精的人多了，除了学生，已经工作的人也参与到捐精的队伍中来，每年大约有1500名男性报名捐精。

学历身高外貌视力发量，都有要求 捐精门槛不低

浙江省人类精子库有个检查室，前来捐精者在这里进行简单的筛查。

20-40周岁之间的中国公民，是捐精的基本条件之一。“我们的志愿者平均年龄20多岁，还是以大学生和毕业后刚刚工作的人为主，30岁以上的人就很少了。”

学历也是重要条件。志愿者的学历必须是大专及以上，目前的志愿者以大学本科为主，也有博士来捐精。

浙江省人类精子库曾做过不完全统计，同龄大学生中，师范专业体育系的男生，精子质量是最过关的。

1.65米以上的身高要求，是浙江人类精子库的工作人员再三斟酌、一起拟定的。“现在很多人对身高都很看重，但是南方人的身高一般没有北方人高，如果身高定得太高，我们担心志愿者就更少了。”盛慧强说，目前志愿者的身高集中在1.7-1.75米。

色盲、色弱、高度近视这些与遗传相关的特

这个数据已经不少。可是，为什么浙江省人类精子库还要微博喊话？

“现在的精子合格率有逐年下降的趋势。1500名捐精男性中，大约只有400人的精子是符合标准的，合格率不到27%。初建几年，精子基数小，但是合格率还蛮高，能达到40%。”盛慧强告诉钱报记者，精子合格的标准很直观，就是冷冻后每毫升精液中精子个数大于1200万个。“需要解释下，达不到捐精标准并不意味着捐献者不能生育，只是我们的要求相对较高。”盛慧强说，这从另一个方面也传达出一个信息：各种因素的综合作用下，男性精子质量偏低已经普遍存在。“除了年纪，烟酒、熬夜、久坐、不运动都会影响精子质量。”

征，也要一一排除。近几年，增加了一项是否秃顶的检查。“现在不少男性都有这方面的困扰，虽然不一定是遗传所致，但是最好能避免。”盛慧强说，使用精子库精子的家庭有了个性化的需求，比如皮肤白、双眼皮、帅气等外貌要求。

捐精的志愿者，每个人都会有张体貌特征卡，上面会大致描述长相，包括鼻梁高低、眼皮单双、肤色、头发是否卷曲等，相貌一般还是英俊。

“有些家庭会要求，希望志愿者和男方长相有相似之处，减少未来的困扰。这也是为什么我们扩大招募的目的之一。”盛慧强说，但所有的这些要求，都不及血型匹配来的重要。

符合条件的志愿者，可以顺利采集精子，采集一次，合格的话就会有200元的补助，一般来说，一次完整的捐精需要采集5-10次，停止捐献半年后还需要进行HIV复查，整个流程完成一次性补助2000元，算上每次捐献的交通、误工等补助，最高补贴能有5000元。

捐献者说

没告诉父母 目前还没女友 以后结婚也不会坦白此事

捐精，是一个公益项目。在浙江省人类精子库的休息室里，钱报记者碰到了一个帅气的小伙子。他身高1.85米，背着黑色书包，戴着口罩，高鼻梁、双眼皮。他今年22岁，福建人，在宁波一所小学当实习体育老师，大学时修的是体育教育和法律，同时，他还是国家二级跳远运动员。

“我一直还蛮热心公益的，已经献血4000毫升了。”小伙子一开口，语气里透着一股子骄傲。

他前一天坐高铁从宁波到杭州，体检，并进行了第一次采集。“之前我准备考研，每天早睡早起，生活很有规律。”说起捐精，他没有难为情。“我是通过短视频了解到这个公益项目的，趁自己年轻，可以帮助一些人，为什么不去做呢？”

不过，这件事，他并没有告诉父母和朋友。“我可以接受，但是不确定其他人是不是和我一样，我不会主动提起。”目前，他还没有女朋友。以后就算结婚，他也不会主动坦白。“以后说不定这个孩子会在某个地方某个家庭里诞生。从生理上说，我们有关系，但是从伦理上来说，我们只是陌生人。”小伙子说，对这个事情有这样高度的认识，才能心无旁骛地做这项公益。

要说有私心的话，他说：“成为志愿者后，我的精子可以免费保存，为以后留存一份保障。”

新闻+

一人精子最多供5名女性使用

志愿者捐赠的合格精子，供给无法生育或有遗传性疾病的家庭。“一个人的精子，只能给5名女性使用，当5名女性全部成功生育之后，这个人留存的精子将终止使用。”盛慧强介绍。当然，在使用的时候，生殖中心也会刻意地错开地域。

近几年，浙江省人类精子库每年都能帮助超过2000名不孕患者，2005年至今的17年里，已让11420个宝宝诞生。

精子库里还存放着另一批精子，来自自精保存者。一大半是因为患上疾病，提前将质量好的精子保存。曾经，有一个少年患上了白血病，在治疗前期父母将儿子的精子保存起来。还有少部分人忙于事业，推迟了生育计划，也会选择将精子保存。

浙江省人类精子库一共6间采集室，每间5平方米左右，墙上挂着一幅半遮掩的人体艺术照。这里配备了洗手台、单人沙发、小茶几和纸巾。虽然房间内有壁挂电视，但是并不播放任何内容。“志愿者在这里采集，更多的是靠自己想象。”

一般来说，志愿者需要采集5-10次。1毫升精液一个冻存管，完整的捐精需要不超过40个冻存管。采集完毕后，实验室工作人员会将其放入37℃恒温箱，等待液化后会对精子的数量、活力、形态等指标进行筛查，符合标准的精子将会冷冻、保存。“在零下196℃的液氮里，它们可以保存很长时间。”盛慧强说，小的液氮罐里可以存900份，大的能存2万多份。